

2022-10-19 Революционный держите шаг



Улицы и памятники Россоси, посвящённые участникам революционных событий

События Октябрьской революции и Гражданской войны нашли свое отражение в

названиях площадей и улиц Россоши. Так, в нашем городе есть улица и площадь В.И. Ленина (основателя первого в мире социалистического государства), П.Л. Войкова (советский политический деятель, дипломатический работник), В. Володарского (народный комиссар печати, пропаганды и агитации), К.Е. Ворошилова (советский военачальник, участник Гражданской войны, один из первых Маршалов Советского Союза), Ф.Э. Дзержинского (основатель и глава Всероссийской Чрезвычайной Комиссии для борьбы с контрреволюцией, нарком путей сообщения и руководитель комиссии по борьбе с детской беприказностью), М.И. Калинина (российский революционер, советский государственный и партийный деятель, долгое время был председателем Президиума Верховного Совета СССР), С.М. Кирова (российский революционер, в последние годы жизни был первым секретарём Ленинградского обкома и горкома партии), Н.К. Крупской (общественный и культурный деятель, стояла у истоков комсомола и пионерской организации), В.В. Куйбышева (революционер и политический деятель, в октябре 1917 года участвовал в установлении советской власти в Самаре), А.В. Луначарского (писатель, переводчик, публицист, критик, искусствовед, с октября 1917 года по сентябрь 1929 года — нарком просвещения РСФСР), В.Р. Менжинского (один из руководителей советских органов государственной безопасности, преемник Ф. Э. Дзержинского во главе ОГПУ, нарком финансов РСФСР, писатель), С.Г. Орджоникидзе (грузинский большевик, в 1932 году стал руководителем советской тяжёлой промышленности), Я.М. Свердлова (российский политический и государственный деятель, революционер, председатель ВЦИК), М.С. Урицкого (известного прежде всего своей деятельностью на должности председателя Петроградской ЧК), Г.И. Котовского (советский военный и политический деятель, член Союзного, Украинского и Молдавского Центрального Исполнительного Комитета, член Реввоенсовета СССР), С.Г. Лазо (советский военачальник, принимавший активное участие в установлении Советской власти в Сибири и на Дальнем Востоке), Д.А. Фурманова (советский писатель-прозаик, революционер, автор романа «Чапаев»), М.В. Фрунзе (революционер, один из наиболее крупных военачальников Красной армии во время Гражданской войны, военный теоретик), В.И. Чапаева (начальник дивизии Красной армии, участник Первой мировой и Гражданской войны, кавалер трёх Георгиевских крестов и одной медали, кавалер ордена Красного Знамени, погиб 5 сентября 1919 года), Н.А. Щорса (командир украинских повстанческих формирований, начальник дивизии Красной армии времён гражданской войны). Есть улицы, названные в честь наших земляков: М.М. Малоедова (командир батальона 107-го полка 12-й стрелковой дивизии, впоследствии командовал 357-м полком 40-й Богучарской дивизии, погиб весной 1920 года в боях за Ростов-на-Дону), М.И. Милованова (после окончания железнодорожного училища работал в паровозном депо, являлся членом партии большевиков, председателем профсоюза железнодорожников, в его честь назван также Дом Культуры железнодорожников).

Есть в Россоши и памятники, посвященные участникам этих революционных событий. В первую очередь это памятник В.И. Ленину. До Великой Отечественной войны он был установлен рядом с рыночной площадью в сквере, где сейчас располагается Ильинский храмовый комплекс (на автовокзале). В период оккупации города немецко-фашистскими войсками памятник был уничтожен. В послевоенный период центральной площади города (где сейчас находится «Белый дом») было присвоено имя руководителя партии большевиков и основателя первого в мире социалистического государства В.И. Ленина, а в 1967 в его честь был установлен памятник (скульптор Н.В.Томский, архитектор Э.М.Барклай). Ещё один памятник Ленину находится на территории локомотивного депо.

Главный памятник участникам революционных событий находится на площади Октябрьской (на автовокзале). Он посвящён героям Гражданской войны, его авторами являются скульптор Ф.К. Сушков Федор Кузьмич и архитектор А.Д. Шаповалов, открыт он был в 1987 году. Он выглядит в виде мужественных лиц участников Гражданской войны со взглядом, устремлённым вперёд. Мастерски передан их единый порыв к цели на мощных крыльях буревестника.



Ещё есть памятник в виде мемориальной доски жертвам белого террора, находящийся в селе Евстратовка. Предположительно, недалеко от него были расстреляны добровольцы Евстратовской роты, защищавшие Советскую власть. Этот памятный знак долгие годы находился в заброшенном состоянии. Сейчас росошанские комсомольцы и коммунисты приводят его в достойный вид. В частности, зацементировано подножие, установлена новая мемориальная табличка, покрашена кирпичная стена, к которой она крепилась.

Памятники необходимо беречь, у тех, кто не знает свою историю, нет будущего.

Сергей Шепелев